

一场接续十年的“双向奔赴”

——写在我市开展“五级人大代表统一接待人民群众日”活动10周年之际

贾成 赵敬敬 王鹏程 谭艺婷

今天，一场接续十年的“双向奔赴”在镇江城乡准时上演。

一方是身怀为民代言和履职尽责的各级人大代表，一方是带着建议诉求和满腔信任的人民群众，他们相聚在街头巷尾、村社站所，面对面述职、心贴心沟通，共同奏响人大代表为人民的时代强音。

2014年，我市首次组织开展“五级人大代表统一接待人民群众日”活动，各级人大代表走到街头巷尾、深入田间地头，与人民群众面对面交流，至今已第10个年头。“五级人大代表统一接待人民群众日”活动也已经成为全市各级人大代表依法履职、弘扬“四下基层”优良作风、践行党的群众路线的“知名品牌”。大量的民心民愿得到表达、民情民意得到传递，一大批群众身边事、揪心事得到解决，成为镇江人大践行全过程人民民主的生动实践。

在守正创新中 筑牢履职交流“大平台”

6:00起床，7:00出发，8:30准时坐在接待点等候选民，9:00正式开始。在选民接待日当天，这是很多要下乡见选民的人大代表严格遵循的起居和作息时间。把接待点定在群众身边、提前半小时到岗，都是为了契合农村选民的生活习惯。

为做好统一接待日活动，很多组织工作一直没有变。每一年，组织者都会深入广泛动员，在镇江日报、镇江电视台、人大官网官微刊出活动公告，利用社区公告栏、小区红色标语宣传活动信息，将活动时间、主题、内容等广而告之，动员广大市民踊跃参与。每一年，组织者都会强调地点上方便群众，村（社区）便民服务大厅、体育小公园、人大代表联络工作站，还有马路边、广场上、车站前等都是人大代表接待点；形式上便于交流，有的一对一接待，有的召开群众座谈会，有的填写代表联系卡，还有不少人大代表提前走访群众收集意见。每一年，组织者都会安排在秋收之后，11月上、中旬定时开展，市、县、乡三级人大同步行动、同频共振。

为提高人大代表与选民的交流质量，组织工作一直在创新。自2017年

起，“五级人大代表统一接待人民群众日”活动每年明确一个主题：2017年“惠民”；2018年“情系人民群众”；2019年“不忘初心、牢记使命”；2020年“助力‘三高一争’”；2021年“民呼我应”；2022年“稳经济惠民生”；2023年“稳企惠民促发展”……每年的主题都紧扣“人民至上”，确保听到群众的真心话，办好群众的烦心事。今年还特别创新开设专题接待点，根据接待地点实际情况，因地制宜设置“皮鞋行业发展专题”“光伏行业‘稳企促发展’”等8个专题。正是有了这样的“变”与“不变”，统一接待日活动越来越得到人大代表和人民群众的双重认可，实现了“双向奔赴”。

在俯下身子后 实现民情民意“大丰收”

打开水龙头，自来水倾泻而出，京口区谏壁街道雩山村黄丝湾片区527户村民再也不受自来水水压不足的困扰了。这背后就有人大代表的功劳。

去年，在统一接待日活动中，市人大代表解颖在接待选民中，了解到黄丝湾片区自来水水压不足，一到用水高峰期就接水困难。在了解情况后，解颖迅速形成建议案，通过市人大常委会转交给市住建局。今年7月，黄丝湾片区管网改造工程结束，村民用水品质得到全面提升。

这只是统一接待日活动听民情、解民忧的一个生动案例。十年来，市人大常委会坚持将“五级人大代表统一接待人民群众日”活动作为汇集民意、凝聚民智的重要实现形式，在广泛常态化的联系走访中，让更多群众成为推进全过程人民民主的参与者和受益者。

首先，对民情民意实行分级处理。活动当日，代表在接待群众的过程中做到热情、诚恳、耐心，认真记录群众反映的问题和情况。活动结束后，在7日内梳理群众反映的问题，按照属地管理原则，实行分级交办。其中，对于反映集中的、强烈的、关乎群众利益的有关问题，请人大代表再调研、再酝酿，力争作为议案建议提出。十年来，活动收集到的30000余条意见建议中，有3500余条转化成市、县、乡人代会建议。

其次，对建议案实施闭环管理。2022年起，要求每个接待点在接待群众活动开始前，通报前一年收集到的意见

建议办理情况，把为民造福贯穿活动始终，健全工作体系全闭环。据统计，2022年共收集群众意见建议3604件，现场答复2119件。经梳理、调研后，有396件作为各级人代会代表建议提出，其中有297件已解决，其余都在有序推进中。通过活动的开展，实现了对民声民意的最大尊重，推动解决了一大批群众的“急难愁盼”问题。正是因为实实在在帮助群众解决问题和困难，才让接待选民活动具有长久的生命力和广泛的吸引力。

在深入基层中 开辟学习宣传“新阵地”

多年来，在“五级人大代表统一接待人民群众日”活动中，各级人大代表化身宣传员，在听取群众意见建议的同时，向群众宣传宪法、《民法典》等法律法规，宣传党的路线方针政策和人民代表大会制度。

2022年11月的接待群众日活动，市人大常委会将“面对面把党的二十大精神宣传贯彻到基层，零距离把群众的诉求建议收集好推进解决好”作为活动目标。为做做好理论宣传，人大代表们还各显神通创新宣传形式。如编印学习折页，从22个关键点入手，图文并茂宣传党的二十大精神。活动当天，送出党的二十大精神报告宣传折页7000多份、单行本近1000本，让接待活动成为“万人学习会”。党的二十大报告9次提及“全过程人民民主”。究竟什么是全过程人民民主？京口区人大用“一棵树”为广大选民解答。在京口区21个接待点上，都张贴着“全过程人民民主之树”，新颖的宣传图片吸引选民热烈讨论，与接待群众活动相得益彰。

人大代表上接党委政府，下联人民群众，是党委政府联系群众的重要纽带。通过接待群众活动的开展，加深了人大代表和群众的感情，拉近了党委政府与群众之间的距离，提升了人大工作的影响力，使更多的人走近人大、认识人大、了解人大，让人民代表大会制度在群众心中生根发芽。同时，接待群众活动也为人大代表提供了一个学习实践的平台，通过参与活动，人大代表的调查研究、收集民意能力能够得到提高，和选民沟通更加自如，有助于提升履职能力，更好为民代言。

全省生活饮用水非现场执法工作推进会在我市召开

本报讯(杨冷 乔颖 张小光)11月2日，为期两天的全省生活饮用水非现场执法工作推进会在我市结束。此次会议通过交流总结各地非现场执法试点工作举措、实地查看我市二次供水非现场执法试点单位，提炼经验，查找不足，探索生活饮用水监督执法检查模式转变，着力推进全省生活饮用水非现场执法工作发展。

6月，江苏省卫生监督所印发《江苏省生活饮用水(二次供水)非现场执法试点工作方案》，主要依托饮用水在线监测设备、在线视频监控设备和信息化系统等手段，进一步完善生活饮用水(二次供水)监督执法检查模式，更好地实现差异化监督检查，提高智能化监管水平及监督效能，有效落实饮用水供水单位主体责任，切实保障人民群众饮水卫生安全。根据前期调研和调查，选取常州市、苏州市、盐城市、镇江市开展生活饮用水(二次供水)非现场执法检查试点工作。

与会人员就生活饮用水非现场执法试点工作方案及饮用水在线监测过程中遇到的问题进行讨论。11月1日下午，参会人员还就镇江市在生活饮用水二次供水监管方面落实分级分类管理、发挥市级引领、强化属地职责方面的先进做法，实地查看了现场。

2023年度乡土人才高级专业技术资格申报启动

本报讯(马原 古瑾)日前，我市2023年度乡土人才高级专业技术资格申报工作正式启动。

乡土人才高级专业技术资格申报适用于扎根和活跃在民间从事技艺技能、技术应用与推广、经营管理等工作的本土人才。没有带领技艺传承、带强产业发展、带动群众致富等方面业绩的，不得申报。与工程系列对应的专业，颁布工程系列相应层级的职称；与工艺美术系列对应的专业，颁布工艺美术系列相应层级的职称；与农业系列对应的专业，颁布农业系列相应层级的职称，不再颁发乡村振兴技师证书。

乡土人才职称评价破除“唯学历”“唯资历”“唯论文”倾向，只要符合条件，没有任何学历、资历、论文的乡土人才也可以申报；评价标准设置重点围绕思想素质、社会效益、经济效益、技术水平、带动能力和群众认可等维度，以在乡村范围作出贡献、有示范作用来衡量。

申报人员可登录“江苏省人才服务平台”，在“人才服务”下的“个人业务”中，点击“专业技术人员管理服务”下“职称评审申报”栏目的“在线申报”，在线如实填写、提交相关申报信息（在申报基本信息中的“申报评委会”里选择“江苏省乡土人才高级专业技术资格评审委员会”）。网上申报时间为11月6日9:00至11月17日17:00。

据了解，目前我市已有36人获得乡土人才高级资格，其中正高级乡村振兴技师4人。



11月2日，京口区森林防火指挥部、京口区消防救援大队东吴路消防站、正东路街道、京口路社区在京岷山举行秋季森林防火演练，让社区干部和网格员掌握如何正确使用灭火器材，提高群众的森林防火意识。

王呈 金亮 摄影报道